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ATA Sessão Ordinária 045/2025 – 14/10/2025 
 

   
Aos quatorze dias de outubro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, 
o Presidente José Hélio Rodrigues Cifuentes declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. O Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense e convidou o Prefeito Municipal Renato Feiten para compor a mesa. 
CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°429/2025 
(Resposta ao Requerimento de Informações N°136/2025 – Lei Municipal do Fundo 
Municipal do Desporto). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°441/2025 (Retirada do 
Projeto de Lei N°079/2025). INDICAÇÃO Nº310/2025 Os Vereadores Tiago Ramos e 
Felipe Vieira indicam ao Poder Executivo, através do setor competente, que os termos 
de permissão de uso dos campos de futebol do Município, atualmente vigentes, 
contenham como contrapartida pelos beneficiários a disponibilização do espaço para 
projetos sociais voltados ao esporte e escolinhas de futebol sem fins lucrativos. O 
Vereador Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira se 
manifestou sobre o assunto. O Vereador Ricardo Pires também se manifestou sobre o 
assunto. INDICAÇÃO Nº311/2025 O Vereador Marco Monteiro indica ao Poder 
Executivo, através da Secretaria de Obras, providências urgentes, de patrolamento e 
colocação de material, na Rua José dos Santos x Rua Germano Câmara, Bairro Atafona. 
O Vereador Marco Monteiro se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº312/2025 O 
Vereador José Hélio indica ao Poder Executivo que verifique junto a Secretaria de Obras 
e a CEEE Equatorial, a viabilidade técnica e orçamentária para a instalação de postes 
de iluminação pública na Rua Tarquínio Ferreira da Silva, no Bairro Três Figueiras. O 
Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira se 
manifestou sobre o assunto. O Vereador Marco Monteiro também se manifestou sobre o 
assunto. INDICAÇÃO Nº313/2025 A Vereadora Rittieli Barreto indica ao Poder 
Executivo, por meio do setor competente, a viabilidade de implantação de uma faixa de 
pedestre em frente à Creche Izolina Rodrigues, localizada na Rua Arthur da Costa e 
Silva. A Vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe 
Vieira se manifestou sobre o assunto. O Vereador Tiago Ramos também se manifestou 
sobre o assunto. REQUERIMENTO Nº 002/2025 O Vereador Felipe Vieira encaminha a 
Mesa Diretora o presente Requerimento de Convocação de Secretário Municipal, na 
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forma do artigo 147, inciso XV E 169 e seguintes do Regimento Interno, a fim de que 
seja convocada a Secretária Municipal de Saúde para o fim de prestar esclarecimentos 
no Plenário a respeito da ausência de médicos nos ESFs e demais assuntos correlatos 
à Pasta. Foi procedida a leitura, colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº 149/2025 O Vereador Felipe Vieira requer ao 
Poder Executivo, através da Secretaria Municipal da Fazenda, que informe: Qual o valor 
de arrecadação de receita correspondente à empresa OTS Serviços industriais LTDA 
(CNPJ sob o n° 20.244.098/0001-30), nos exercícios de 2024 e 2025? Considerar 
também na apuração o valor de receita referente ao ICMS agregado, se houver. O 
vereador Felipe Vieira procedeu a leitura de um Requerimento de Informações Oral, para 
que o Poder Executivo, através do Departamento de Trânsito, informe: Os serviços 
executados pelo Departamento de Trânsito observam qual critério para sua realização 
em relação a ordem cronológica dos protocolos e pedidos apresentados? 
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA POPULAR: Nada 
Consta. GRANDE EXPEDIENTE: O Vereador José Hélio, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e iniciou mencionando alguns protocolos já encaminhados por 
ele. Ressaltou que, por vezes, outros vereadores já encaminharam as mesmas 
solicitações, mas destacou que quanto mais protocolos forem realizados, melhor para o 
atendimento das demandas. Entre os protocolos citados, mencionou a colocação de 
material e patrolamento na Rua Deltro de Menezes Castro, Bairro Liberal; a colocação 
de material e patrolamento na Rua Oscar José Pinheiro, no Bairro dos Estados; a 
verificação e colocação de encanamento de esgoto no Acesso Hermes Dias, no Bairro 
Santa Bárbara, conforme relato de uma moradora que informou a situação bastante 
crítica em relação ao esgoto; e, por fim, a troca de lâmpada no poste localizado na Rua 
Doutor Roberto Cardoso, em frente à Praça Miguel Adão Bortolotti, no Bairro Três 
Figueiras. Em seguida, o vereador enfatizou a importância do Dia D de Vacinação, que 
ocorrerá no sábado, dia 18 de outubro, no ESF 3, localizado na Rua Pedro Fantin. 
Informou que estarão disponíveis todas as vacinas, incluindo as da gripe e da COVID-
19, e convidou toda a população de Arroio dos Ratos que ainda não se vacinou a 
participar. Destacou que o atendimento será realizado das 8h às 17h e reforçou o convite, 
especialmente àqueles que não estiverem trabalhando nesse dia ou que tenham 
disponibilidade nesse horário, para que aproveitem a oportunidade e mantenham suas 
vacinas em dia. Na sequência, o vereador parabenizou a realização do 1º Moto Criança 
Solidário, destacando o sucesso do evento. Relatou que esteve presente e elogiou toda 
equipe organizadora, em especial o Senhor Júnior, que esteve à frente da iniciativa 
juntamente com os demais. Ressaltou que o evento foi fantástico, com as crianças 
aproveitando os brinquedos, a exposição de carros e motos e os shows de rock, tornando 
o dia 12 de outubro um momento muito proveitoso. Informou ainda que a entrada foi 
mediante 1kg de alimento não perecível e embora ainda não tenha conhecimento do total 
arrecadado, acredita que a quantidade tenha sido expressiva. A vereadora Rittieli Barreto 
contribuiu informando que foram arrecadados aproximadamente 600kg de alimentos, os 
quais foram destinados à Creche Izolina Rodrigues e à ONG Ebenézer. O vereador José 
Hélio retomou a palavra, destacando a importância de uma ação desse porte, que 
resultou na arrecadação de 600kg de alimentos destinados às referidas entidades. Em 
seguida, comentou sobre a promoção “Você de Carona com a Acisar, Compre Aqui e 
Participe”, promovida pela associação, na qual, a cada R$100 reais em compras 
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realizadas nas empresas associadas, o consumidor recebe um cupom para concorrer a 
uma bicicleta elétrica. Ressaltou que essa iniciativa visa incentivar o comércio local e 
solicitou à população que priorize suas compras aqui no município de Arroio dos Ratos, 
contribuindo assim para a geração de empregos, o aumento do ICMS e o fortalecimento 
da arrecadação municipal. Por fim, parabenizou a Acisar pela realização dessa ação tão 
importante. Em seguida, o vereador parabenizou o prefeito Renato Feiten pela 
implantação da iluminação na Vila Garcia, classificando a ação como fantástica. 
Destacou a importância da melhoria, ressaltando que é gratificante ver a comunidade 
hoje iluminada, proporcionando mais segurança e condições adequadas de 
descolamentos até o local para aqueles moradores. Acrescentou que o próximo passo é 
trabalhar para viabilizar um meio de transporte para a Vila Garcia, de forma que os 
moradores, especialmente aqueles que trabalham fora e retornam cansados, possam 
contar não apenas com a iluminação, mas também com uma opção de locomoção 
adequada até suas residências. Mencionou que, embora a iluminação já represente um 
avanço, a disponibilização de transporte, mesmo que em horários alternativos 
compatíveis com a rotina dos trabalhadores, traria ainda mais benefícios. Observou que 
muitos residentes, que diariamente se deslocam a Porto Alegre, saem entre 6h e 7h e 
retornam por volta das 19h ou 20h, enfrentando, no inverno, além da escuridão, chuva e 
dificuldade no trajeto. Enfatizou que a implementação desse transporte facilitaria 
significativamente a vida dos moradores da Vila Garcia. Para finalizar, o vereador 
destacou que, amanhã, será comemorado o Dia do Professor, mencionando que possui 
vários amigos professores, incluindo a si próprio, e a Karina, esposa do vereador 
Ricardo. Enfatizou a dedicação desses profissionais na luta por uma educação de 
qualidade e aproveitou para prestar uma homenagem a todos os professores, bem como 
àqueles que, ao longo de nossa vida, nos transmitiram ensinamentos valiosos e 
deixaram lembranças marcantes. Ressaltou, ainda, que teve o privilégio de contar com 
grandes professores em Arroio dos Ratos. O vereador destacou que o Dia dos 
Professores é todo dia em que se faz a educação acontecer, todo dia em que alguém 
realiza uma boa ação inspirada em seu exemplo, alguém vence na vida por seu incentivo, 
alguém supera desafios motivado por sua coragem, a todos os professores nosso 
respeito, carinho e aplausos, que a sala de aula continue sendo o palco onde inspiram, 
transformam e fazem a diferença. Um Feliz Dia dos Professores, 15 de outubro. 
Agradeceu a todos. A vereadora Rittieli Barreto, no uso da palavra, primeiramente 
parabenizou a Sociedade Última Hora, o Moto Grupo de Arroio dos Ratos e todos que 
se fizeram presente no evento realizado no último domingo. Parabenizou o presidente 
Roberto pela iniciativa, destacando que foi um evento grandioso. Comentou que, embora 
houvesse preocupação com a chuva, tudo ocorreu conforme o esperado. Ressaltou que 
as crianças estavam felizes, assim como a população e os simpatizantes, enfatizando 
que é de iniciativas como essa que o município de Arroio dos Ratos necessita, com 
pessoas do setor privado que abram portas para a comunidade. Agradeceu, em nome 
do Júnior, a todos os colegas, ao Poder Executivo e a todos que colaboraram para a 
realização do evento, registrando seus agradecimentos em nome dele e de toda a 
organização. Em seguida, informou que gostaria de prestar contas à população e a todos 
os presentes sobre sua viagem a Brasília, realizada entre os dias 6 e 10 de outubro. 
Inicialmente, agradeceu ao seu assessor Jéslei por tê-la acompanhado, pelas marcações 
de sua agenda e pelo apoio que fez com que a viagem, além de representar uma 
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oportunidade de busca por conhecimento, também trouxesse importantes informações 
para o município. Agradeceu ainda pelas articulações realizadas, destacando acreditar 
que, quando se caminha junto, é possível chegar mais longe, reiterando, assim seu 
agradecimento por todo o apoio recebido. Posteriormente, informou que, no dia 6 de 
outubro, segunda-feira, a viagem foi dedicada, principalmente, a articulações nos 
gabinetes, buscando contato com alguns assessores. Esclareceu que, por se tratar de 
uma segunda-feira, os deputados estavam chegando de seus respectivos estados, o que 
limitou as oportunidades de conversa. Nesse sentido, o dia foi aproveitado para conhecer 
os locais, identificar os gabinetes e agendar compromissos que estavam pendentes para 
os dias subsequentes. No dia 7 de outubro, tiveram agenda com o Senador Amilton 
Mourão, sendo recebidos pela Chefe de Gabinete Liziane Baier e pelo assessor de 
orçamento Pedro Camboim. Na ocasião, foi apresentado o projeto de reforma e 
ampliação do CRAS Santa Bárbara. Agradeceu e parabenizou Charles Camboim pela 
articulação com Pedro Camboim e com toda a equipe do gabinete, destacando que 
agendas com senadores são de difícil obtenção, considerando a demanda de 
atendimentos de diversos estados e pessoas, e que mesmo assim, a agenda foi 
concretizada. Durante a reunião, conversou-se com Liziane Baier, ficando definido que, 
no dia 16 de outubro, os vereadores, em comitiva juntamente com o Poder Executivo, se 
deslocarão até o escritório da chefe de gabinete em Porto Alegre, para articular uma 
emenda destinada à reforma e ampliação do CRAS, na conversa acharam de bom tom 
levar mais assinaturas, outras siglas partidárias e mais pessoas. Liziane já alocou no seu 
orçamento e sinalizou uma emenda de R$300 mil reais, destinada à reforma e ampliação 
do CRAS de Arroio dos Ratos. Também realizaram visita ao Fundo Nacional de 
Desenvolvimento da Educação, com o objetivo de obter informações e esclarecer 
algumas dúvidas acerca do projeto 12 salas. Informou que, posteriormente, irá tratar 
desses pontos com o prefeito, trazendo novas informações após essa conversa. 
Adicionalmente, participou de agenda com o Deputado Marcon do PT, agradecendo 
primeiramente ao presidente do PT de Arroio dos Ratos, Carlos Henrique, bem como à 
vereadora Angelita Martins e o Gilmar, que foram os primeiros a articular para que 
pudesse realizar essa reunião. Destacou a importância de conhecer o deputado, seu 
trabalho e a boa política. Durante a agenda, foi apresentada uma emenda prevista para 
o início de 2026, destinada à Secretaria de Obras, sendo a primeira emenda destinada 
a essa pasta, no valor estimado entre R$200 mil a R$300 mil reais, com R$200 mil já 
garantidos, podendo o valor ser ampliado conforme o conhecimento do deputado sobre 
a situação do município. Reiterou seu agradecimento a todos que possibilitaram a 
realização dessa agenda, enfatizando que os resultados não foram alcançados 
individualmente, especialmente considerando que o partido PSB conta apenas com um 
deputado estadual e um deputado federal, sem outras representações, tornando 
essencial a atuação de pessoas comprometidas com Arroio dos Ratos para viabilizar 
agendas importantes e fundamentais para o desenvolvimento do município. No mesmo 
dia, a vereadora informou que participou de uma agenda com o deputado federal Heitor, 
membro do seu partido, o qual sinalizou uma emenda de bancada para ela e o vereador 
Ricardo Pires, sem ainda, contudo, definir o valor neste momento. Manifestou seu 
agradecimento ao deputado Heitor pela atenção. Ainda nesse dia, teve agenda com o 
deputado Darlei, expressando agradecimentos pela receptividade e pela oportunidade 
de conhecer seu trabalho. Destacou que, embora conhecesse o deputado como ídolo do 
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Grêmio, passou a conhece-lo como político, compreendendo o motivo de estar ocupando 
o cargo por 4 mandatos consecutivos. Ressaltou que o deputado já sinalizou uma 
emenda destinada ao município, voltada à área da Assistência Social, o que representa 
uma conquista importante. Informou também que visitou o Ministério do Esporte, obtendo 
informações relevantes para o município, além de novos projetos em andamento. 
Agradeceu a todos que os receberam, ressaltando que, embora muitos deputados não 
tenham disponibilizado atenção, não medirá esforços, e disse que só quem já foi a 
Brasília sabe como é difícil lá. Informou que retornou da viagem com recursos estimados 
em, no mínimo, R$600 mil reais para Arroio dos Ratos. Reafirmou seu compromisso de 
ir a Brasília sempre que achar necessário, enfatizando que a atuação visa melhorias para 
a cidade pois é lá que as coisas acontecem. Por fim, agradeceu o apoio recebido e 
declarou que continuará a trabalhar diariamente pelo município, com respeito à 
população e aqueles que a elegeram. O Vereador Tiago Ramos, no uso da palavra, 
informou que utilizaria o Grande Expediente para prestar alguns agradecimentos. Iniciou 
agradecendo, primeiramente, ao Secretário Antônio Dihl, presente na Casa Legislativa, 
pelo excelente trabalho realizado no Canil Municipal. O vereador relatou que esteve 
pessoalmente no local e constatou significativas melhorias, afirmando que o canil se 
encontra em excelente estado após os cuidados do secretário. Agradeceu também ao 
veterinário Lucas, mencionando que manteve contato com o profissional, ressaltando 
que as intervenções realizadas trouxeram grandes avanços para o canil. O vereador 
destacou que, para aqueles que defendem a causa animal, a situação agora apresenta 
um funcionamento muito mais satisfatório do que anteriormente, reiterando seus 
agradecimentos ao secretário Antônio Dihl pelo empenho em assumir e reformular o 
espaço. Em seguida, o vereador parabenizou os fisioterapeutas pela passagem do seu 
dia, destacando a excelência dos profissionais que temos na cidade. Ressaltou, em 
especial, seus amigos de infância Lohan, João e Adriano, colegas e amigos que 
atualmente exercem a profissão. O vereador os parabenizou pelo empenho e dedicação 
na formação e no exercício da atividade profissional. Na sequência, o vereador 
agradeceu a empresa Quinta do Padre pela doação dos brinquedos destinados às 
praças municipais, realizada como compensação ambiental. Ressaltou que a iniciativa 
trouxe valorização às praças, proporcionando mais atividades e lazer às crianças do 
município. Posteriormente, agradeceu ao Poder Executivo pela pintura das faixas de 
pedestres na Avenida Amadeu Dalbem, destacando que se tratava de uma pauta dos 
vereadores. Registrou que recebeu diversas manifestações de agradecimentos por parte 
da população e dos empresários, ressaltando que a iniciativa atendeu às solicitações 
apresentadas por ele no plenário. Em seguida, agradeceu à Sociedade Última Hora, ao 
Moto Grupo e à Câmara de Vereadores pelo apoio na realização do primeiro evento Moto 
Criança Solidário. Destacou que o evento foi muito bem organizado e sugeriu que se 
torne uma atividade anual, proporcionando momentos de lazer e diversão para as 
crianças. Ressaltou que a entrada simbólica de 1kg de alimento contribuiu para outras 
instituições, como a ONG Ebenézer e a Creche Izolina Rodrigues. Parabenizou o Senhor 
Roberto e o Moto Grupo pela ação de grande relevância social, que beneficiou inúmeras 
pessoas. Na sequência, o vereador abordou a questão levantada pelo vereador José 
Hélio acerca da criação de um transporte público na Vila Garcia. Informou que, durante 
uma reunião com representantes da empresa Vitória, a prefeita Sílvia de Minas do Leão 
mencionou que aquele município oferece transporte gratuito interno. Ressaltou que, 
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embora a realidade financeira de Minas do Leão seja distinta, o vereador e seu assessor 
já elaboraram um anteprojeto, que está em fase de ajustes, visando à possibilidade de 
implementação de um transporte coletivo em Arroio dos Ratos. Destacou a relevância 
do projeto, considerando que diversos bairros não possuem acesso adequado, sendo 
necessária a utilização de táxi ou até mesmo limitando a saída de casa em condições 
climáticas adversas. O vereador mencionou que recebeu orientações da Prefeita Silvia, 
por intermédio da vereadora Angelita, sobre os requisitos principalmente do DAER, que 
exige ônibus com, no máximo, 10 anos de uso, e reconheceu que o custo da aquisição 
de um veículo novo é elevado frente ao baixo retorno que terão. Ressaltou que a intenção 
é viabilizar um transporte público funcional, ainda que em horários reduzidos, 
beneficiando bairros como Vila Garcia, Poço 3, Vila 12 e bairro Collovini, promovendo 
uma circulação que atenda às necessidades da população. Finalizou registrando seu 
agradecimento, reforçando que o anteprojeto está em andamento e espera que o Poder 
Executivo avalie com atenção, a fim de proporcionar melhoria na mobilidade urbana e 
valorizar os munícipes. Finalizou agradecendo a todos. O Vereador Marco, no uso da 
palavra, iniciou sua fala mencionando que cada vereador dispõe de apenas uma 
indicação por sessão. Considerando a elevada demanda e os diversos pedidos 
recebidos, informou que utilizará o espaço do Grande Expediente para apresentar suas 
solicitações. Em seguida, relatou que tem recebido inúmeras reclamações referentes ao 
atendimento prestado pela Corsan no município de Arroio dos Ratos. Destacou a 
importância da presença do Prefeito na sessão, a fim de tomar conhecimento das 
insatisfações manifestadas por parte da população. O vereador também mencionou que, 
na sessão anterior, o colega vereador José Hélio já havia abordado a mesma 
problemática. Diante disso, solicitou que a Corsan emita uma nota de esclarecimentos à 
população sobre a situação atendimento no município. Na sequência, o vereador 
mencionou reivindicações dos moradores da Rua João Tissot, os quais relataram a 
existência de três lâmpadas queimadas no local. Informou que, na manhã do mesmo dia, 
realizou o devido protocolo e encaminhou a demanda ao secretário responsável. 
Relatou, ainda, que há expressiva insatisfação por parte dos moradores da Rua José 
Luiz Lague, localizada no Bairro Atafona, quanto à necessidade de patrolamento e 
manutenção da via, solicitando atenção do Executivo quanto a essa demanda. Por fim, 
destacou as inúmeras reclamações de munícipes a respeito da falta de médicos nos 
ESFs. Informou que, embora já tenha havido reunião com o objetivo de esclarecer a 
situação, o problema persiste, o que tem gerado grande preocupação e 
descontentamento por parte da população. O vereador Felipe Vieira contribuiu com a 
discussão, recordando que foi lido, na presente sessão, um requerimento de convocação 
da Secretária de Saúde para que compareça ao plenário e preste esclarecimentos 
quanto à situação da falta de médicos nas unidades de saúde. O vereador Marco 
retomou a palavra, esclarecendo um episódio ocorrido na semana anterior, envolvendo 
o Secretário de Obras, Elerias, a quem declarou grande respeito. Relatou que, há poucos 
dias, realizou a gravação de um vídeo na entrada da Vila Garcia, tratando da questão da 
iluminação pública, e que, na ocasião, o secretário questionou publicamente qual teria 
sido a sua contribuição para a resolução daquele problema. Em resposta, o vereador 
Marco destacou que o Senhor Elerias, enquanto ex-vereador por dois mandatos, 
certamente tem pleno conhecimento das atribuições legais de um parlamentar. 
Ressaltou que foram feitas diversas indicações, não apenas por ele, mas também por 
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vereadores do mandato anterior, todos engajados e atuantes na defesa da melhoria da 
iluminação pública na referida comunidade. Naquele período, as indicações eram 
votadas em plenário, e houve esforço em conjunto de todos os vereadores em prol dessa 
pauta. Parabenizou, não os vereadores ou prefeito, mas sim os moradores da Vila 
Garcia, que aguentaram por um longo período a ausência da iluminação no local. 
Mencionou, ainda, que além da iluminação, que considerou uma melhoria importante, 
porém básica, a comunidade ainda necessita de diversos investimentos, como a 
construção de uma unidade de atendimento de saúde básica e a disponibilização de 
transporte para deslocamento dos moradores. Reforçou que tais ações não devem ser 
tratadas como mérito de gestores ou representantes públicos, mas sim como obrigações 
em benefício dos munícipes. Finalizou agradecendo a todos. COMUNICAÇÕES: Nada 
Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE LEI 
LEGISLATIVO Nº 028/2025 - AUTORIZA O PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL A 
CONCEDER HOMENAGEM À MULHERES QUE ENFRENTARAM O CÂNCER DE 
MAMA OU QUE ATUAM NA CAUSA, E INSTITUI A CAMPANHA “DÊ UMA ROSA A 
UMA VITORIOSA”. Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. A 
Vereadora Angelita Martins se manifestou sobre o assunto. A Vereadora Rittieli Barreto 
se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira também se manifestou sobre o 
assunto, solicitando o art. 112 do Regime Interno. A solicitação do Vereador Felipe foi 
colocada em votação, sendo aprovada por 7x0. Não havendo mais manifestações, foi 
encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 081/2025 
(ACRESCENTA LETRAS “D” E “E” AO INCISO I, EXCLUI A LETRA “H” DO INCISO 
II AMBOS DO ART. 1° DA LEI MUNICIPAL N° 3.807 DE 24 DE JUNHO DE 2016 E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. 
O Vereador Felipe Vieria se manifestou sobre o assunto. O Vereador Ricardo Pires 
também se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi 
encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 028/2025 - AUTORIZA O PODER LEGISLATIVO 
MUNICIPAL A CONCEDER HOMENAGEM À MULHERES QUE ENFRENTARAM O 
CÂNCER DE MAMA OU QUE ATUAM NA CAUSA, E INSTITUI A CAMPANHA “DÊ 
UMA ROSA A UMA VITORIOSA”. O parecer do Projeto de Lei Legislativo N°028/2025 
foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. O Projeto de Lei Legislativo 
N°028/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 026/2025 (DISPÕE SOBRE A CONCESSÃO DE 
AUXÍLIO-ALUGUEL ÀS VÍTIMAS DE VIOLÊNCIA DOMÉSTICAS E FAMILIAR NO 
MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do 
Projeto de Lei Legislativo N°026/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. 
O Projeto de Lei Legislativo N°026/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, 
sendo aprovado por 7x0. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 027/2025 (INSTITUI A 
COMUNICAÇÃO AUMENTATIVA E ALTERNATIVA – CAA NO ATENDIMENTO AO 
PÚBLICO NA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA DIRETA E INDIRETA, NOS ESPAÇOS 
PÚBLICOS DE LAZER E ESCOLAS DA REDE PÚBLICA DE ENSINO NO MUNICÍPIO 
DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) O parecer do Projeto de 
Lei Legislativo N°027/2025 foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. O Projeto 
de Lei Legislativo N°027/2025 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo 
aprovado por 7x0. PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 007/2025 (ALTERA O 
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ANEXO IV - TABELA B - LISTA DE SERVIÇOS DA LEI COMPLEMENTAR N°01, DE 
05 DE DEZEMBRO DE 2019 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Foi colocado em 
discussão, o Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais 
manifestações, o parecer do Projeto de Lei Complementar N°007/2025 foi colocado em 
votação, sendo aprovado por 7x0. O Projeto de Lei Complementar N°007/2025 com o 
seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 7x0. ATA N° 044/2025 - Foi 
colocada em votação, sendo aprovada por 7x0. O prefeito Municipal, Senhor Renato 
Feiten, iniciou sua fala cumprimentando a todos e, inicialmente saudou os Vereadores 
Tiago Ramos e Felipe Vieira pela indicação referente aos campos de futebol, destacando 
tratar-se de uma demanda importante, considerando o grande número de jovens que 
praticam esse esporte no município. Informou que o Coordenador do Desporto levou a 
Butiá 14 jovens para participarem de um peneirão do Grêmio e, com muito orgulho, 
relatou que uma atleta do município foi selecionada e seguirá para Porto Alegre, onde 
iniciará seus treinamentos na escolinha do clube. Acrescentou ainda que o Coordenador 
já está organizando, em Arroio dos Ratos, um peneirão que reunirá jovens de toda região, 
trazendo o evento para o município. Agradeceu pela indicação e afirmou que a 
Administração fará o possível para que os campos sejam devidamente aproveitados e 
utilizados da melhor forma pela comunidade. Em seguida, abordou a questão da 
iluminação pública, informando que foi realizada a instalação no trecho que dá acesso 
ao bairro Garcia, atendendo a uma demanda antiga, existente desde o período de 2001 
a 2004, quando ele mesmo exercia o cargo de Secretario de Obras. Destacou que, na 
época, havia sempre um empecilho por parte da CEEE, que não viabilizava a execução 
do serviço. Ressaltou ainda que, há alguns meses, em uma reunião com o diretor da 
Equatorial, este se dispôs a colaborar, possibilitando, assim, o andamento da referida 
demanda. Mencionou também a demanda referente à Rua Tarquínio Ferreira, 
igualmente antiga, ressaltando que, nesse local, o principal obstáculo é a ausência total 
de rede elétrica, o que inviabiliza a instalação da iluminação pública. Informou, contudo, 
que a Administração está estudando alternativas para viabilizar a execução dessa 
melhoria. Também esclareceu sobre a situação da Avenida Pedro Fantin, a qual se 
encontra intransitável, informando que, caso haja condições financeiras, na próxima 
semana será realizada uma operação tapa-buracos. Explicou que o serviço não foi 
executado nos últimos dias devido à falta de recursos para aquisição do material, uma 
vez que a empresa fornecedora do asfalto somente aceita pagamento à vista, em razão 
de uma dívida antiga e de grande valor que a Prefeitura possui com a mesma. Ressaltou 
ainda que a Avenida Pedro Fantin está cadastrada no programa Pavimenta RS e que, 
provavelmente, em novembro serão divulgados os municípios contemplados, havendo 
grande possibilidade de Arroio dos Ratos ser selecionado pelo Estado para a 
recuperação definitiva da via. Informou, por fim, que a parte pertencente ao município de 
Arroio dos Ratos na estrada que liga até São Jerônimo, também já está encaminhada, 
destacando que o Deputado Lucas Redecker recebeu o projeto para incluí-lo entre suas 
proposições, com o objetivo de auxiliar no quarto trecho da obra, o que possibilitará, em 
breve, a pavimentação completa da via. Também esclareceu sobre as indicações 
referentes à instalação de lombadas para redução de velocidade que ainda não foram 
atendidas, explicando que o asfalto tem um custo elevado e, no momento, não há 
condições financeiras para sua aquisição com essa finalidade, considerando que o 
município enfrenta dificuldades até mesmo para a compra do material necessário para 
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tapar os buracos das vias. Informou, contudo, que foram realizadas pinturas de faixas de 
pedestres e demais sinalizações viárias, reforçando que os condutores devem estar 
cientes da importância de respeitar os limites de velocidade, especialmente dentro da 
região urbana. Destacou, ainda, que a prioridade da Administração, neste momento, será 
a realização de operações tapa-buracos nas ruas, em detrimento da construção de 
lombadas. Explicou também sobre a ausência de médicos em dois ESFs, informando 
que os profissionais solicitaram desligamento alguns dias antes de suas saídas. 
Esclareceu que, no momento em que se desligaram, já foram realizados os cadastros 
necessários no Programa Mais Médicos. Informou que o médico destinado ao ESF 1 
estará disponível no sistema apenas no final de novembro, mas que sua contratação 
está confirmada. Quanto ao médico do ESF 2, ainda não há previsão de envio pelo 
programa, entretanto, foi informado que será contratado um profissional diretamente, por 
meio de credenciamento, para atender a demanda até o médico que o médico do 
programa esteja disponível para suprir a necessidade. Falou também sobre a questão 
do transporte da Vila Garcia, mencionada pelo vereador Tiago, informando que está 
sendo realizado um estudo acerca da viabilidade legal para que o município possa 
disponibilizar um meio de transporte aos moradores daquela localidade, ressaltando que 
não se trata apenas de disponibilizar um ônibus, mas de cumprir todos os requisitos 
legais necessários para a implementação do serviço. Esclareceu que foram realizados 
diversos contatos com várias empresas, porém nenhuma demonstrou interesse em 
assumir o serviço, em razão do pouco retorno financeiro que a operação proporcionaria. 
Acrescentou, ainda, que uma das principais preocupações atuais é a ausência de 
transporte para o IFSUL de Charqueadas. Relatou que foi realizada uma reunião com a 
empresa detentora da concessão desse transporte, a qual solicitou um subsídio por parte 
dos prefeitos da região carbonífera. Destacou, contudo, que, caso a empresa não possua 
condições de manter o serviço, deverá abrir mão da concessão, possibilitando que outra 
empresa possa assumir o transporte. Em seguida, informou que recebeu a Associação 
da Vila Garcia nos meses de janeiro e fevereiro, ocasião em que foram solicitadas 
melhorias, tais como: iluminação no trecho que liga ao bairro, melhorias na via que, em 
dias de chuva, se transforma em barro, e a disponibilização de transporte. Comprometeu-
se a analisar cada item solicitado pelos moradores e, por fim, a viabilizar uma unidade 
de saúde para atendimento daquela comunidade, estimando que, até o início do próximo 
ano, será possível oferecer atendimento fixo no local. Ressaltou seu compromisso em 
atender às demandas o mais breve possível. Por fim, agradeceu a todos. PRESENÇAS: 
Angelita Pereira Martins, Felipe Athanázio Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio 
Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Ricardo Pires, Rittieli Barreto, 
Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária 
convocando a todos os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, no dia 21 de 
outubro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa 
dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 

 

            1 – ANGELITA PEREIRA MARTINS - 

           2 – FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA -  

http://www.facebook.com/camaraarroiodosratos
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           3 – GABRIELA RADI SILVEIRA - 

           4 – JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -  

           5 – MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO -  

           6 – NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA – AUSENTE 

           7 – RICARDO PIRES - 

           8 – RITTIELI SOUZA SILVA –  

           9 –TIAGO RAMOS DE SOUZA - 

 


